金国各地主流媒体社长、总编辑齐聚春城一

共话媒体融合新趋势

□记者 王辛泉 文/图

"媒体融合的核心是'化学融合', "连续几年实现盈利""换个赛道如何?"10月29日,全国各地主流媒体 社长、总编辑齐聚昆明,参加以"融合 向新·春城同行"为主题的中国晚报 工作者协会第40届年会暨第八届理 事会第三次会员代表大会。大会交流 环节,嘉宾们围绕媒体融合纵深发 展、主流媒体系统性变革等话题展开 深入交流和探讨。



山东数字文化集团党委书记、董事长魏传强:

传媒集团变身数字文化集团

从传媒集团"变身"数字文化集团!山东数字文化集团党委书记、董事长,齐鲁晚报·齐鲁壹点总经理魏传强,分享了变换"赛道"的成功案例。

2024年,山东省委对齐鲁传媒集 团实施战略重组,改建为山东数字文化 集团,全面统筹传媒和文化两条主线。

魏传强表示,齐鲁晚报·齐鲁壹点全 媒体总覆盖人群超 1.86 亿。平台各账号 中,"果然视频"抖音号在中宣部主流媒 体传播效果评价中,一直位居全国省级 媒体排行榜前十。数字文化板块方面开展数字空间运营、数字演艺、数字会展等业务;数字经济板块方面建好用好"齐鲁农超""少年强""齐鲁党建云""车行齐鲁"等行业大平台;数字科技板块方面加强文化场馆数字化、文旅景区数字化、商业街区数字化等整体解决方案。

"必须打破壁垒,促进要素流动,实现价值共生。"魏传强表示,站在数字文化的时代潮头,新闻媒体不仅是历史的记录者,更应该是未来的创造者。

南宁市融媒体中心副主任(副总编辑)、南宁 日报社社长吴海珍:

九成采编人员用 AI,效率有效提升



南宁市融媒体中心副主任(副总编辑)、南宁日报社社长吴海珍说,媒体融合的核心是"化学融合",而非简单的"物理整合"。目前正策划组建成立南宁传媒集团,计划按照"中心+集团"模式,形成党委统一领导、中心负责新闻事业、集团负责传媒产业的"一体两翼"发展格局。打造由1个主要客户端"南宁云"、3个新媒体账号群(1个官方平台账号矩阵、1个《新闻夜班》新媒体账号矩阵、1个国际传播新媒体矩阵)和"N"个垂直类账号构成的"1+3+N"新媒体矩阵。

吴海珍认为,优质内容是融合发展的"生命线"。立足南宁"本土服务+东盟窗口"的双重定位,分维度打造针对性内容体系,既守好本土舆论阵地,又擦亮国际传播品牌。

此外,着力深化"AI+场景",激活内容生产效能。构建流程化 AI 辅助内容生产模式,将人工智能嵌入重大主题报道、融媒精品创作、城市形象宣传等场景。自主研发的交互式数字人"春夏",以流利的中英双语赋能南宁两会采访报道;另一数字人"爱宁",在品牌相亲节目"爱在南宁"脱单音乐会上,化身成受欢迎的"AI 丘比特"。90%的采编人员已广泛使用 AI 工具,手绘海报制作时间从 1 天缩短至 20 分钟,采编全流程效率有效提升。



《山西晚报》社有限责任公司副总经理刘子平:

以文化报道为引擎,构建新时代主流舆论阵地

《山西晚报》社有限责任公司副总 经理刘子平分享的主题是"以文化报 道为引擎构建新时代主流舆论阵地"。

刘子平说,山西晚报以文化报道 为战略突破口,深耕内容、平台、融合 三大维度,立足文化、文旅、文博领域, 实现从"信息提供者"到"文化价值发 现者与建构者"的升级。

举办"寻访山西文化新名片"大型 融媒体采访活动,通过对近80个县区 的风景名胜文化遗存的寻访,立体梳 理和推介了山西厚重的文化图谱。

2024年《黑神话:悟空》火爆全网, 山西晚报深度挖掘游戏取景地,推出 了"何以山西——跟着悟空游山西"文 创特刊,并登上"进博会"舞台,成为山 西招商引资、文旅推介的重要载体。

山西晚报以报纸平台和"山河+"客户端为两翼,持续深化"文化深耕"战略,将文化底蕴转化为传播优势和发展优势,努力在纷繁复杂的舆论场中发挥"定盘星"作用。

嘉兴市新闻传媒中心党委委员、副主任、副总编辑朱升伟:

从 2000 人到近 5 万人,小记者打出大品牌



嘉兴市新闻传媒中心党委委员、副主任、副总编辑朱升伟,就小记者项目如何构建组织机构,如何规范化、项目化运营等几方面,分享了南湖晚报小记者项目的经验。

朱升伟认为,通过建立小记者协会进行规范化、项目化运营,是南湖晚报小记者项目成功运行的关键。南湖晚报小记者协会自 1999 年成立以来,规模从最初的 2000 余名,发展到如今的近 5 万名。

南湖晚报小记者协会借助"红船少年说"和"小记者团"等项目化的运营模式,成功搭建了教育与新闻之间的桥梁,并打造了"党建高地引领下的红船少年嘉兴品牌"。

"多年来的实践经验证明,小记者是架构教育和新闻的一座桥梁,小记者工作不仅助推了《南湖晚报》的发行,助力了新闻事业的发展,同时也是媒体参与教育,为教育发声,扩大教育品牌影响力的有力抓手。"朱升伟说。

重庆晚报总编辑杨飞:

"厢遇"未来,有点甜



"我们主要做了两件事,已连续几年实现盈利!"重庆晚报总编辑杨飞说,重庆晚报全面融入了重庆轨道交通体系;依托重庆晚报的公信力,以"服务青年需求"为导向,打造社交平台"厢遇"。

"厢遇"是一款应用小程序,包括 了"厢遇耍市"和"单身交友"两个核心 板块。采用手机定位与社交功能的创 新结合,"厢遇"让有缘人相识相知,平 台上线后迅速获得市民认可。 "厢遇"聚焦"年轻人不恋、不婚、不育的社会痛点",把工会、团委、妇联、民政局等部门的工作串联起来,通过嫁接资源撬动市场。

"主流媒体仅有传播力是不够的。" 他强调说,"还要打造更多具有特色的 线下场景,推动流量转化。"依托"厢遇" 这一社交平台,重庆晚报打造了三个集 线上线下于一体的场景平台。

"我们期待与更多的伙伴携手,实现品牌共建、价值共享。"他说。